

房屋装修这些“坑”注意规避

■ 史一棋

随着经济社会发展和人民生活水平提高,家庭装修需求日渐增多,随之也产生不少问题:装修公司利用信息差赚取不合理差价,施工方没有按照工程建设强制性标准施工,家装监理等第三方监管缺位等。对此,专家和读者建议,应进一步规范家庭装修活动,提高相关责任主体的法律意识和安全意识,保障房屋装修质量安全,维护消费者合法权益,让群众住得安心、舒心。

有的装修公司利用信息差,让消费者误入“陷阱”

房屋装修对于家庭而言是一项复杂工程,涉及多个环节,费时费力费心。而有的装修公司利用信息差,让不了解情况的消费者误入“陷阱”。

广西桂林市读者徐先生装修房子时,装修公司的设计师称非实木地板甲醛含量高,不环保,而且和整体风格不太搭配,建议地面全部使用瓷砖。“设计师号称专业的建议不得不听,我用他们推荐的防滑瓷砖铺了地面,装修成本比预算高出近一倍。”徐先生后来才了解到,原来是瓷砖返点高,装修公司能从经销商手里获取较多回扣,所以才以各种理由推荐业主选择高价的瓷砖。“如今,向供应商索取回扣几乎成为装修行业的潜规则,普通消费者很难了解到其中的隐情。”徐先生说。

有的装修公司在签订协议时往往利用设计师的名头收取高额设计费,其实一些所谓“知名设计师”甚至还不具备相应的基础技能。“我们家的设计师水平很让人怀疑。装修公司推荐时说他是主任设计

师,结果施工才一个多月,我去看邻居家的装修,发现与自家的设计风格几乎一模一样。邻居说,前段时间有人天天来他们家工地,向他家的设计师要设计图。我猜是我们家设计师在抄袭。”江苏盐城市读者夏女士说,市场上的设计师鱼龙混杂,有的缺乏从业资质,有的有名无实。

钻合同漏洞已成为部分装修公司的获利手段之一,比如合同含糊其词、不标明建材具体型号等,这给消费者维权造成很大困难。“交工时我才发现,合同中明确规定要用某个建材品牌,但实际用的全都是中低端产品。”天津宝坻区读者马先生说,他在与装修公司签订合同时,该公司口头承诺使用高端套餐,包括某品牌的系列高端产品,包括地板、墙面漆、瓷砖等,“但后来我发现,原本承诺提供每平方米538元的地板换成了每平方米239元的地板,仅地板差价就有4万多元,还不算其他材料。”马先生找装修公司交涉,对方却拿出合同,表示合同里只标明了品牌,并没有明确具体产品,公司的做法并没有违反合同。

此外,由于家装监理等第三方监管缺失,一些消费者还面临优惠入场、工期临近突然加价等套路。湖北荆州市读者刘先生就遇到类似情况,临近装修时

装修公司工作人员上门测量,拿出一套设计方案以及费用预算,总价格在原来协议书的基础上又增加了13%。“签协议的时候说赶上了公司10周年庆,总价能便宜6000元。我于是签了室内设计协议书,并预付了1万元。”刘先生说,后来装修公司表示协议价格只是估算,现在实地看下来项目要增加,多出的金额是原套餐以外的差价,而且最终价格还会因房屋结构、客户需求不同而进行调整。

明确监管职能,加强行业自律,规范装修行业

中国消费者协会统计数据显示,2022年,中消协共收到房屋装修及物业服务相关投诉2.28万件,数量在所有服务大类投诉中排名第八。其中,大多数投诉是针对行业中部分装修公司资质欠缺、合同违约、房屋装修质量缺陷等问题。

此外,在装修过程中,施工方未按照工程建设强制性标准施工,导致房屋存在安全隐患的情况也较常见。北京师范大学政府管理学院教授张胜军表示,未能按照工程建设强制性标准施工的情况

包括未经原设计单位或者具有相应资质等级的设计单位提出设计方案,变动建筑主体和承重结构或者超过设计标准或规范增加楼面荷载;扩大承重墙上原有的门窗尺寸;拆除连接阳台的砖、混凝土墙体等。

“当前家装行业‘正规军’队伍不强,装修公司五花八门、鱼龙混杂,还有一部分是没有施工资质、管理松散的装修队伍。”华东政法大学房地产政策法律研究所所长杨勤法表示,这些没有相关资质的装修施工人员流动性大,公司没有固定场所,缺乏有效承担相关责任的能力,不但装修质量得不到相应的保障,还存在破坏房屋整体结构、损害房屋安全性能的巨大风险。

在规范装修行业方面,住建部、商务部陆续出台实施了《住宅室内装饰装修工程质量验收规范》《家居行业经营服务规范》等规范性文件,对家装相关细节提出明确要求。前不久,为遏制城市房屋室内装饰装修违法违规行为,住建部又发布了《关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》,进一步明确装修活动中各方和各相关部门的责任。



混搭≠乱搭,多元风格融合打造个性空间

■ 星艺

在装修中,大众普遍不会局限于对一种风格的迷恋,都是想着怎么好看怎么来,怎么舒适怎么装,这就出现了混搭风。

但是混搭不等于乱搭,混搭是在融合各种家居的设计元素的基础上,还需保持整个居室的功能性和协调性。本期我们就来看看一套混搭风的案例,喜欢混搭的业主可以收藏!

本案以符合现代审美的艺术美学,来融合功能需求,妥善处理现代多风格混搭与建筑空间的关系,在细节上通过多重色彩、材质、元素的混搭实现多元化美学相融合的境界,给予了屋主独具

一格的家居环境。

客厅

打开家门,伴随着脚步,映入眼帘的是一个具有中古风气质的客厅。设计师选用了质朴的棕色软质皮沙发搭配了经典黑白格纹和灰色的圆椅,整体的搭配舒展而平衡,透着沉稳平和的气息。

餐厅

开放式的客餐厅空间,给人以通透开阔的视觉感受,增加家庭成员之间的交流互动。一方长桌、几张餐椅,刚好够盛放人间至味,烟火可亲,工业风的吊灯成为空间中一处温暖的存在,为家多

注入了几分温度。

阳台

生活不只是苟且,还有诗和远方。阳台区域精心放置鲜花绿植和桌椅,打造成了一座精致的小花园。周末的午后煮一杯咖啡、一本好书,享受一份惬意的生活。

卧室

卧室在现代美学中注入优雅复古气息,体现出小资生活的居住品质感。进入卧室,入目便是墨绿色的床头背景墙,质感十分细腻,垂直而下的黄铜吊灯装点让空间复古感更加浓郁,体现着居住者的个性。

书房

书房区域摒弃繁杂的设计,挂墙式的书架释放空间潜力,也方便日常的清洁;原木的桌椅营造出静谧的环境氛围,无论办公或是学习,都能很快静下心来。

卫浴室

卫浴干湿分离设计,满足日常使用需求,选用简洁素雅的黑白灰色调,浴室柜悬空于墙上,彰显质感生活。

房子装修不一定要局限于某种风格,而是奠定在生活实用的基础上,只要设计合理、搭配美观,符合自己的喜好就是最好的,你觉得呢?